

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 16 de Marzo de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.285

Elecciones japonesas

Ahora que el telégrafo nos ha comunicado el resultado de las elecciones legislativas llevadas á cabo en el Japon, son de rigurosa actualidad algunos rasgos referentes á las costumbres electorales en el Japon.

Los períodos de evolucion de los pueblos son siempre curiosos.

Las antiguas prácticas, las ideas añejas, las costumbres tradicionales, antes de sucumbir, disputan el campo á las costumbres, ideas y prácticas nuevas, que se van infiltrando paulatinamente en las masas populares.

De esta pugna surge siempre el triunfo de las advenedizas; pero no en su absoluta pureza, sino mixtificadas por reminiscencias de las vencidas, estableciéndose así usos extravagantes, bárbaros, que recuerdan el pasado y representan el presente.

Y esto es lo que en el Japon acontece en la actualidad.

Se implantó el régimen representativo, promulgóse una Constitución que confería á ciertos individuos derecho de elegir diputados y senadores ó pares, pero al traducirse en hechos esta facultad, los vestigios del régimen feudal, del gobierno de los *daimios* y del imperio de la fuerza, para desnaturalizar las elecciones y convertirlas en verdadera mojiganga política prevalecieron.

Apenas el Mikado disuelve las Cortes, cuando aún no se ha convocado al cuerpo electoral, los partidos comienzan su labor de propaganda, no aisladamente, sino todos en común.

En cada uno de ellos se designan verdaderas pandillas que se encargan de conquistar el nuevo distrito que la junta de los partidos les señala, ó de asegurar al que se muestra vacilante.

Este trabajo propagandista, en el Japon como en España, se reduce á la publicación de proclamas, organización de mítines, promesas y demás medios de reclutar las voluntades de individuos ineducados ó medianamente instruidos en cuestiones políticas.

Cuando las elecciones japonesas se distinguen de las demás y toman carácter propio, es cuando esas comisiones de los partidos regresan á Tokio y celebran su arribo en reuniones, denominadas *keushintwai*, para estrechar amistades y borrar rivalidades, reuniones en que, á la garrula elocuencia, se asocian el baile y el abuso del sake, vino de arroz.

En tal punto, aparecen en escena nuevos personajes de la comedia electoral, sobre los que pesan los principales trabajos. Esos personajes son los *soshi*, segundones de las familias señoriales del feudalismo, mufidores, valentones, que viven vendiendo á los prohombres el valor de su pecho y el peso de su palo.

Estos escoltan constantemente á los candidatos para protegerlos contra las asechanzas de los contrarios; visitan á

los electores irresolutos; los apremian con amenazas, con promesas; compran los votos; corren de casa en casa para recabar un voto, y acaban por conducir al colegio grupos de votantes, vigilándolos como vigila el pastor las ovejas que guía al redil.

Celebrado el acto, los mismos *soshi* acompañan al funcionario que lleva la urna al jefe administrativo del distrito.

Ataviados con prendas medio asiáticas, medio europeas, armados de nudosos bambúes, de sables y pistolas, rodean al caballo en que cabalga el empleado, no siendo raro el caso de vapulearse lindamente los *soshi* de dos candidatos contrarios, quedando en el campo alguna víctima de la refriega.

Las elecciones en el Japon revelan de un modo ostensible que, bajo apariencias de civilización, se ocultan pronunciados rasgos de barbarie.

Y aunque el Gobierno intentó poner coto á tales escenas, promulgando en 1896 una ley contra la inmoralidad electoral, todavía continúan los *soshi* campando por sus respetos y aún se venden en público los votos de cinco á diez *yen*, según los casos.

EL LAGO BAIKAL

De todos los obstáculos naturales que han entorpecido la construcción del gran camino de hierro transiberiano, y que mas trabajo costaron vencer á los ingenieros rusos, debe citarse en primer término al lago Baikal.

A 65 kilómetros Este de la ciudad de Irkutsk, el transiberiano tropieza en una inmensa extensión de agua dulce, que le detiene audazmente el paso.

La construcción de una vía férrea rodeando el lago, á través de abruptas montañas, presentaba tales dificultades técnicas que hubo necesidad de renunciar temporalmente al proyecto. Entonces se adoptó un buque especial llamado «Dokot», rompe hielos, destinado á transportar los trenes á la orilla oriental del Baikal. Este buque, provisto de dos acerados espolones, debía, aun en los mas rudos inviernos, abrirse camino por el hielo. Pero desgraciadamente el hielo del Baikal alcanza de 4 á 6 pies de espesor y no se rompe fácilmente, así que resistió á la acción de los espolones y aprisionó un día al buque de tal suerte, que hubo que recurrir á la dinamita para librarlo.

En vista de este fracaso, que comprometía la continuación del transiberiano, se decidió emprender la construcción de la vía férrea oullando al lago Baikal. Las obras comenzaron á principios de 1901 y fueron llevadas con tanta rapidez que se cree podrá inaugurarse dicha línea á fines del próximo Abril.

El príncipe Khilkoff, ministro de Vías y Comunicaciones rusas, pasa actualmente una revista de inspección de la nueva línea, que tendrá 260 kilómetros de longitud y un coste de 38 millo-

nes de rublos, ó sean 100 millones de francos.

Mucho sentirá el Gobierno ruso haber tardado tanto empezar la construcción del trozo que nos ocupa, hoy indispensable por los grandes servicios que prestaría. En efecto, de estar ya terminada, no habría necesidad de establecer rails sobre el hielo, para activar el envío de refuerzos al Extremo Oriente, evitando no pocos sufrimientos á los pobres soldados rusos, obligados á atravesar el Baikal á pie con terribles fríos.

El lago Baikal es uno de los mayores depósitos de agua dulce del globo terrestre: el Superior, el Hudson y el Michigan, en la América del Norte, y el Mauza, en Africa, son los únicos cuatro lagos cuyas dimensiones exceden á las del Baikal.

Situado á 1.561 pies sobre el nivel del mar, el gran lago siberiano cubre una superficie de 34.179 kilómetros cuadrados y se extiende en una longitud de 100 kilómetros, su anchura es de 28 á 86 kilómetros y su profundidad máxima de 3.186 pies.

Rodeado de montañas escarpadas y cubiertas de vegetación, el lago Baikal presenta aspecto majestuoso é imponente; la belleza de aquellos lugares salvajes y pintorescos impresiona y ejerce incontestablemente gran influencia en el espíritu supersticioso de los aborígenes idólatras de las cercanías, que se imaginan que las islas solitarias y las cavernas misteriosas están pobladas de divinidades, á las que ofrecen tributos destinados á acallar la cólera de los genios maléficos, presuntos autores de las tempestades, terremotos y huracanes, sumamente frecuentes en aquellos parajes.

Entre las numerosas rocas del Baikal, varias adoptan formas extrañas, presentando sorprendentes parecidos con la cabeza de un hombre, el campanario de una iglesia, la trompa de un elefante.

Los fríos más intensos de los interminables inviernos siberianos, solo consiguen difícilmente inmovilizar las aguas, casi siempre agitadas, del lago que nunca se hiela antes del 15 de Diciembre. Cuando el espesor del hielo llega á 3 pies, la circulación continúa por encima de la capa helada durante tres meses y medio. Entonces la seguridad del tránsito vese comprometida por bruscas desgarraduras de la superficie sólida.

El hielo se quiebra de improviso, con chasquido aterrador en una extensión de 1 á 2 kilómetros, y el agua invade inmediatamente la cavidad formada, cuyos bordes aparecen llenos de enormes témpanos de hielos.

Los largos canales formados de esta suerte, se hielan al cabo de 8 ó 15 días, pero en cambio se abren otros por distintos sitios.

En Junio y Julio, únicos meses en que las aguas del Baikal están relativamente tranquilas, se cubren de plan-

tas acuáticas que ascienden del fondo á la superficie; es la época del «florecimiento del lago», según la poética expresión de los indígenas.

En la parte oriental del lago se encuentra, sobrenadando en la superficie, una especie de cera marina, conocida con el nombre de *baikerita*, empleada por los habitantes de la región como medicamento contra el reumatismo y el escorbuto.

Ciertos indicios permiten suponer que existen en el fondo del Baikal algunas fuentes de un líquido oleaginoso, que presenta todos los signos característicos de la nafta. Se tarda en atravesar el Baikal tres horas y media en vapor, y de siete á ocho en trineo.

Añadamos que desde el 23 de Febrero la línea férrea colocada sobre el lago Baikal está completamente terminada.

Como la Compañía encargada de instalar los rails sobre el hielo del lago ha terminado su trabajo cinco días antes del plazo convenido, cobrará una importante prima.

El 23 de Febrero, por la mañana, franqueó el primer tren militar la distancia que separa Miklewo de Tuuka, estaciones de partida y llegada á opuesta orilla del lago. Para efectuar la travesía de éste en su parte más ancha (unas 50 verstas), los trineos tardan unas cuatro horas. Los trenes militares emplean el mismo tiempo, pero con ellos se evita el inconveniente de los transbordos de los vagones, que irrogan un retraso de suma consideración. Por consecuencia, ahora los trenes militares de Irkutsk á Missovaia realizan el viaje sin detenerse en las orillas del lago. En este sitio el hielo del Baikal tiene, precisamente, cuatro pies de grueso.

La ejecución del trabajo y la colocación de rails y postes sobre el mar de hielo es una empresa audaz de la moderna ingeniería.

LA CRUZ ROJA RUSA

Si la Cruz Roja japonesa despierta la admiración de cuantos la vieron funcionar en la última guerra, debe añadirse, por otra parte, que la rusa puede competir con ella, desplegando en esta ocasión una actividad prodigiosa, que estimula diariamente el esfuerzo personal y el ejemplo de las dos emperatrices, que se han puesto al frente de esta inmensa y bienhechora institución.

En la hora actual, el vasto palacio de Ermitaño de San Petersburgo está transformado en taller de la Caridad, en el que se reúnen todas las regiones del imperio para enviar dones, ya en dinero ó bien en especies, á fin de aliviar la suerte de los desgraciados heridos.

Sabido es que, apenas estalló la guerra, municipalidades como la de San Petersburgo se han inscrito por una importantísima suma en este colosal alarde de beneficencia. También en el

personal de las embajadas rusas en las colonias del Czar y en sus súbditos residentes en el extranjero se manifiesta el mismo entusiasmo, idéntica solidaridad.

La sociedad de la Cruz Roja rusa posee una organización perfecta. Cuenta con 42 hospitales, dos escuelas de enfermeros, en las que se ha formado un personal muy apto, compuesto de hombres y mujeres; dotados de instrucción especial y completa. Además, en casos de guerra se le agregan 3.000 ayudantes voluntarios.

La sociedad reúne un capital que asciende a la enorme cifra de 12.498.255 rublos, más una propiedad inmueble valorada en seis millones de rublos.

Tan considerable desarrollo se debe en gran parte a la solicitud de las esferas oficiales. El Emperador ha otorgado a esta obra nacional el apoyo de su protección incesante.

La Cruz Roja rusa reúne, por tanto, un buen servicio de ambulancias y una excelente organización sanitaria. Esta cuestión ha sido siempre objeto de los constantes desvelos del Czar y de su Gobierno. El cuerpo de sanidad militar ruso está dirigido por una comisión técnica instalada en el ministerio de la Guerra.

En tiempo de paz, un médico mayor, varios de segunda clase y un ayudante se hallan asignados a cada cuerpo. En época de guerra acompaña, ó sigue, a cada una de las unidades reglamentarias una ambulancia suplementaria móvil, y los enfermos se eligen entre practicantes de los hospitales militares.

Además existen tantas grandes ambulancias hospitales como cuerpos de ejército, y en ellas se curan a los oficiales y soldados gravemente heridos. Dichas ambulancias, como es natural, se instalan al abrigo de la metralla y fuera de la esfera de acción del combate.

Los médicos militares rusos y los cirujanos son conocidos universalmente por su competencia particular y proceden de una escuela especial militar, la Academia especial de Medicina de San Petersburgo, donde realizan cinco años de estudios médicos y quirúrgicos, en calidad de pensionados del Gobierno, pero con la obligación de servir luego en el ejército. El servicio que prestan estos médicos y cirujanos militares se refuerza, en guerra, con la cooperación de facultativos voluntarios.

Así, pues, el ejército ruso se encuentra provisto de un completo y perfeccionado servicio de ambulancias, en el que todo está previsto, y cuyo personal, por su instrucción y disciplina, hállese a la altura de su noble misión.

Dado el carácter humanitario de la institución y el grado de desarrollo que ha alcanzado, tanto en Rusia como en el Japon, es de esperar que los cuidados de ambas Cruces Rojas se extenderán a los heridos enemigos, que ante el dolor y la muerte ni valen preferencias, ni se estiman nacionalidades.

NOTICIAS

Se ha dictado por el ministerio de Hacienda una Real orden, cuya parte dispositiva es como sigue:

1.º Que mientras continúe el estado legal que hoy tienen las obligaciones de primera enseñanza, se remita todos los años por el ministerio de In-

strucción pública a la Ordenación de pagos del mismo, con objeto de que por su conducto llegue a la oficinas provinciales de Hacienda, una nota ó estado de los créditos concedidos para atenciones de primera enseñanza en cada provincia, sujetándose al presupuesto que haya de regir en el ejercicio, con la oportuna distribución por Municipios.

2.º Que las citadas relaciones, en substitución de las presupuestos municipales, servirán de base á las liquidaciones que las oficinas de Hacienda deben practicar á los Ayuntamientos por las diferencias entre el importe de aquellas obligaciones y el del recargo de 10 por 100 sobre la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, con imputación al cupo de Consumos de cada uno, y

3.º Que no existe dificultad para que se acuerden por ese ministerio las alteraciones que procedan en el número de escuelas y en las dotaciones de los maestros con arreglo á la ley de Instrucción pública; pero que dichas alteraciones no producirán efecto hasta que se comprendan los créditos correspondientes en la sucesiva ley de presupuestos.

Dice un periódico que desde hace algunos días Roma cuenta con una nueva basílica cristiana y un grupo de catacumbas muy superior á las ya conocidas.

El descubrimiento se hizo no lejos del cementerio de Cernodilla, que está en comunicación con dichas catacumbas.

Esta basílica subterránea no tiene grandes dimensiones, pero, en cambio, ofrece grande interés por los tesoros artísticos que contiene. Todas las paredes están cubiertas de frescos, dos de los cuales llaman principalmente la atención, no solo por estar muy bien conservados, sino por la pureza del dibujo. Uno de ellos representa á la Virgen rodeada de cuatro Santos y es una verdadera obra de arte. La cabeza, muy bien modelada, tiene una expresión de dulzura que conmueve aun al profano. El colorido es de admirable frescura y las tonalidades ofrecen una armonía que no ha lames en las pinturas bizantinas.

El visitante que baja á las catacumbas romanas ve los «loculi» vacíos y las tumbas devastadas en su mayor parte. En el grupo que se ha descubierto ahora hay galerías de veinte metros de altura con diez ó doce hileras de «loculi» ó tumbas, todas cerradas ó intactas. Además, al lado de cada tumba se ve la lámpara funeraria y los presentes votivos, no faltando ni los clavos de que se colgaban las coronas.

Es muy probable que estos subterráneos se cerrasen en el siglo VI y escapasen por esta razón á las depredaciones de los godos. Así es que ahora se han encontrado en su estado primitivo, con la sola particularidad de que se han hallado algunos esqueletos en tierra. Hay que suponer que se produjo algún desprendimiento de tierras que obstruyó algunas galerías y que los esqueletos son de cristianos que habían ido á orar en las tumbas de los difuntos y no tuvieron tiempo de escapar cuando se produjo el desprendimiento.

Parece que quedan aun ocultas muchas galerías que probablemente estarán también intactas.

Al rededor de la basílica están los sepulcros de varios Santos mártires del siglo VI. Se han recogido ya gran

número de sarcófagos, columnas, capiteles y fragmentos de estatuas que constituyen un verdadero tesoro arqueológico.

Los trabajos se hacen por cuenta del Vaticano. El Pontífice muestra por ellos grandísimo interés, principalmente por haberse descubierto algunas tumbas de mártires y Santos.

Londres.—El primer lord del almirantazgo inglés ha recibido un telegrama de las madres y esposas de los oficiales rusos que iban en el crucero «Varyag».

En este telegrama se expresa su gratitud por la manera con que el capitán y tripulantes del crucero inglés «Talbot», recogieron á los marinos rusos heridos en el combate de Chemulpo.

Lord Leblorme ha contestado con un expresivo telegrama.

París.—El «Times» inserta un despacho, expedido por su corresponsal en Wei-Hai-Wei, asegurando que los rusos y los japoneses han tenido un encuentro cerca de Haiju, batándose los rusos en retirada.

Otro despacho de Tokio, que también publica el «Times», con fecha del día 7, á las ocho y media de la noche, afirma que los rusos prosiguen su marcha de avance al Sur de Possiet-Bay.

El «Daily Express» publica á su vez un telegrama de Washington, afirmando que en el departamento de Estado de la República norteamericana se ha recibido una comunicación oficial del comandante de la cañonera «Helena», de estación en Chefú, y que participa que los japoneses han penetrado en la Manchuria, á 40 millas al Norte del Yalu.

Londres.—Noticias de Suez dicen que el Gobierno ha protestado contra la larga permanencia del barco ruso «Dmitri Donskoi» en aquellas aguas del canal.

La oficialidad del barco ha contestado, que las reparaciones que el barco necesita no se han terminado aún, y que á eso obedece el permanecer allí todavía.

París.—Un despacho de San Petersburgo, que publica «Le Matin», dice que en los centros oficiales se desmiente en absoluto la noticia de haber atacado ayer la escuadra japonesa á la escuadra rusa, al salir ésta de Vladivostok.

Según opinión de autorizadas personalidades de la marina inglesa, es muy probable que los rusos envíen una escuadra durante el verano al Extremo Oriente en lugar de la vía ordinaria por el Océano Norte, ó sea costeano sus posesiones para entrar por el estrecho de Behreing.

El itinerario sería entonces igual al seguido por el célebre explorador Nordenskjöld.

Los rusos, que durante largo tiempo han explorado los mares del Norte, deben saber si la escuadra puede pasar.

Si los japoneses tomaran Vladivostok, este plan no sería posible.

El embajador de Rusia en Inglaterra ha sido recibido por el Rey Eduardo VII, para entregarle una carta, según se dice.

Esta es la tercera visita que le ha hecho desde su regreso de San Petersburgo.

Sábese también el gran cambio de despachos que ha habido estos últimos días entre Rusia é Inglaterra.

Con todo esto, las imaginaciones se dedican á la fantasía.

Las noticias de que se prepara una intervención por parte de Inglaterra es absolutamente falsa, y todo este cambio de notas es sencillamente para asegurar la neutralidad inglesa.

Londres.—Según nota oficiosa, es imposible tener noticias confirmando el rumor de que los japoneses proyectan un empréstito.

Es muy posible que si tal proyecto se realizase tuviera buena acogida en Londres, pero, por ahora, nada hay pensado, porque los japoneses cuentan con recursos suficientes para atender á las necesidades de la guerra.

París.—Telegrafían de Chefú que la escuadra japonesa ha reconocido todos los puertos de las costas orientales de Corea y Manchuria con la esperanza de encontrar en alguno de ellos la escuadra rusa de Reitzeustein.

Se supone que la escuadra japonesa que ha pasado por frente á Vladivostok iba escoltando 35 transportes cargados de tropas.

Se da como seguro un nuevo ataque y bombardeo á Vladivostok.

Las legaciones del Japon y Rusia en Inglaterra no han recibido ninguna noticia confirmando la publicada por el «Daily Telegraph» relativa al ataque de los japoneses á Vladivostok.

La Agencia Havas ha recibido un despacho de Tokio en el que se dice que ha debido librarse un combate decisivo entre ambas escuadras en las cercanías de Vladivostok.

Se esperan con gran ansiedad noticias del combate.

El rumor toma cuerpo, en la creencia de que si los japoneses retiraron toda su escuadra, habrá sido por conocer el paradero de la escuadra rusa que manda el almirante Restzenstein, siendo posible que los japoneses la hayan encontrado en las cercanías de la bahía de Poisset, librándose allí el combate.

Estas informaciones son acogidas con reserva aquí, pues no se tiene confirmación alguna.

También ofrece poca veracidad esta versión porque es sabido que la táctica rusa consiste en evitar todo combate, ya que la velocidad de sus barcos les pone fuera de los ataques de los japoneses.

Estos rumores, venidos de Tokio, sin carácter oficial, coinciden con informaciones inglesas, que señalaban pesimismo en el pueblo japonés.

Díjase que el gobierno japonés lanza tales noticias para levantar los espíritus ante la apertura del Parlamento y en vísperas del empréstito de guerra.

París.—Noticias de Tokio dicen que el gobierno japonés examina con gran atención la oportunidad de un inmediato empréstito, negociado con los Estados- Unidos.

VIAJE DEL REY A VIGO

Vigo 13.

El alcalde convocó á sesión extraordinaria para tratar de los agasajos que han de tributarse al Rey con motivo de su viaje.

Vendrán automóviles y coches de La

ELIXIR CALLOL

En debilidad estomacal ó anorexia, la anemia, la clorosis, emaciación, dispepsia (torrens de digestión) reumatismo (excitamento de febrilismo) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.
De venta, Farmacia Callo, Diputación 839 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Coruña, que formará en la regla comitativa.

Se cantará un *Te-Deum* en la Colegiata.

El Ayuntamiento invitó á los jueces, Escuelas de Artes é Industrias, Cuerpo consular, Prensa, Sociedades y Corporaciones para que concurran á la estación á esperar á S. M.

Los particulares se apresuran á ofrecer sus carruajes.

El salón de espera de la estación será decorado, por si D. Alfonso quiere descansar unos instantes.

Los andenes estarán adornados con plantas, flores y banderas.

Igualmente se adorna el camino de la estación.

La comitiva recorrerá las calles de Urzáiz, Principe, Puerta del Sol, Constitución y Triunfo, á la Colegiata.

El gobernador interino estuvo en Vigo á ponerse de acuerdo con el alcalde sobre el viaje Real.

En el trayecto de la estación hasta la Colegiata habrá iluminación espléndida, con arcos voltaicos.

Se invitará al Rey á visitar las fábricas de conservas.

Se dice que la entrevista de los dos Soberanos se relaciona con las corrientes de unión de Francia, Alemania, Rusia y España ante el conflicto europeo.

El tren solo parará en las estaciones de San Esteban, Orense, Ribadavia, Arbó, Guillarey y Redondela.

Le saludarán los alcaldes, con máscaras.

Vendrán á Vigo la Diputación provincial, la Audiencia, el gobernador civil y el alcalde de Pontevedra, con una Comisión del Ayuntamiento.

Se prepara un cariñoso recibimiento al señor Urzáiz.

Se dice que vendrá el arzobispo de Santiago de Compostela.

De la Coruña vendrá un escuadrón del regimiento de Galicia, compuesto de 250 caballos.

Se alojará en los almacenes de Carreras y Troncoso.

Se dice que vendrá de Santiago el regimiento de infantería de Zaragoza, cuya brillante banda, con la del de Murcia y la municipal amenizarán la gran velada que se celebrará el miércoles, por la noche, con iluminaciones en las avenidas de Montero Ríos hasta la ribera del Berbés.

En la ría lucirán sus iluminaciones los buques de guerra «Pelayo», «Giralda», «Audaz», «Urania» y «Vasco Núñez de Balboa» y los mercantes anclados en ella.

En varias gabarras se quemarán fuegos artificiales.

En la estación se construye un arco de triunfo, con flores y atributos del ferrocarril y una dedicatoria á Alfonso XIII.

En Monforte esperarán el tren Real una Comisión de la Compañía de ferrocarriles de Vigo.

Precederá en su viaje á Vigo una máquina exploradora.

La Guardia civil cubrirá la línea.

A las cuatro de la tarde nos comunican por teléfono que ha salido el Rey para Galicia.

Don Alfonso XIII se detendrá en Orense cuatro horas, continuando su viaje á Vigo. Una vez allí, pasará á bordo del «Giralda», donde permanecerá hasta su regreso.

Existe el propósito de ofrecer un almuerzo, supónese que á bordo de este buque ó del acorazado «Pelayo», al Emperador de Alemania.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Majoll 16.—S. m.

Barómetro, 751'7; viento NE. flojito; mar llana; cielo y horizontes nubosos.

En vez de mejorar el tiempo, como deseamos todos, el día de hoy se ha presentado cubierto y lluvioso, lo suficiente para molestar á todos; aunque los campesinos dicen que la lluvia es beneficiosa para los campos en la presente estación.

Se ha dicho de público con insistencia estos días y parece resultar cierto, que nuestro distinguido paisano don Joaquín de Vigo, propietario del grandioso y pintoresco predio San Antonio, que forma la parte Norte de nuestro puerto y se extiende hasta la costa, también Norte de la isla y se prolonga por el Este hasta anirse con la pequeña península en que se yergue altivo el castillo de la Mola, junto á la entrada del puerto. Odiendo á la caballería que á la familia de Vigo distingue, ha ofrecido dicho predio per se el emperador Guillermo II desea saltar en tierra y descansar, solazándose con los pintorescos, hermosos y variados panoramas que se descubren desde las alturas del referido predio, durante la estancia del imperial huésped en este puerto.

Rasgo de generosidad é hidalguía es este, que ha merecido unánimes plácemes y confirma el ilustre abolengo del señor de Vigo.

La Academia Mariana de San Esteban de Kosika está organizando una velada artístico-literario-musical para la festividad del Patriarca S. José.

A las tres y media de esta tarde ha fondeado en este puerto el vapor-correo «Isla de Menorca» procedente de Barcelona y escalas.

Dicho buque salió del primero de dichos puertos con dos horas y media de retraso.

Mañana á las 9 de la noche debutará en el casino El Consey la compañía de variedades que dirige el reputado y conocido artista ventríloque, Caballero Felip, trabajando en ella los hermanos Campos, el señor Giuseppe Minuto imitador de Frégoli, y otras notabilidades.

Han desembarcado en Ciudadela y llegarán esta noche á esta ciudad, dos oficiales telegrafistas que juntamente con otro que se halla ya entre nosotros, deben proceder á la instalación

y montaje de los aparatos sistema Hughes en esta estación telegráfica.

Dichos empleados, según una correspondencia que hemos recibido, han sido destinados á esta ciudad, con motivo de la visita del Emperador de Alemania y por si se resuelve el viaje de S. M. el Rey á las Baleares después que haya visitado á Barcelona.

Es esperado el vapor francés «Bastis» conduciendo para el Parque de Artillería de esta plaza material eléctrico.

Se evita la vejez prematura usando el ANTISEPTICO SANSON para el cabello.

En la sesión celebrada anteayer en el Congreso, el diputado por Mallorca, D. Alejandro Roselló, hizo una pregunta al ministro de la Guerra, relacionada con el expediente de suministro de carne á las tropas de esta ciudad, y le pidió que se ocupe seriamente en reforzar la guarnición de Mallorca y en especial la de Mahon.

El ministro de Instrucción pública le contestó que transmitiría las pretensiones del Sr. Roselló á su compañero de Guerra que no se hallaba presente por haber ido á despedir al Rey que salía en aquel momento para Vigo.

En Barcelona se ha constituido un patronato para la lucha contra la tuberculosis, cuya primera lista de donativos y suscripciones asciende por una sola vez á 26.268 pesetas y cuota anual 4.851.

El Bien Público POR CORREO

Madrid 15.

Lisboa.—La mayoría de establecimientos aparecen esta noche cerrados. Reina gran animación en las calles de esta capital.

La manifestación de protesta realizada ante el palacio de las Cortes, se ha efectuado en medio del orden mas completo, pues aun cuando en algunos momentos intervino la autoridad no puede decirse que se haya alterado el orden.

Los gremios han tomado importantes acuerdos para llevarlos á la práctica en días sucesivos.

Fuera de Lisboa, en las mas importantes capitales, se ha iniciado el mismo movimiento de protesta contra el Gobierno por su mala administración y por sus proyectos de Hacienda.

Aunque el Gobierno asegura que nada se teme, el país entero está preocupadísimo ante las órdenes de movilización de tropas.

Parece que serán llamados al servicio activo los regimientos del Norte, y en tal sentido se han cursado órdenes por el ministerio de la Guerra.

El pueblo se extraña con razon de la poca seriedad del Gobierno, pues hace tres días negó que fueran ciertos los rumores respecto á movilización del ejército del Norte.

Los periódicos republicanos, como «El Mundo», de Lisboa, opinan que la

movilización obedece á indicaciones de la Gran Bretaña.

Terminada la sesión de ayer del Congreso se hicieron muchos comentarios sobre el discurso del señor Villaverde, al cual se considera políticamente humillado por completo, no habiendo satisfecho ni siquiera á sus amigos.

Algunos periodistas hablaron con el señor Villaverde después de la sesión, quien les dijo que se había limitado á desarrollar su plan de acuerdo con lo que había manifestado en los pasillos del Congreso.

«Yo intervendré con frecuencia en la discusión de mi proyecto, y también en lo relativo á la oficina de cambio.

Entonces tendré necesidad de hacer lo que ayer conceptué que no era oportuno por el momento.

Es claro que todo dependerá de la actitud que adopte el banco azul.

Yo he declarado ya que mi proyecto lo considero de carácter nacional: no sé si el señor Maura hará del proyecto del señor Osa cuestión cerrada.»

En lo fundamental, ó sea en la oficina de cambio, estamos conformes: solo discrepamos en la forma de crearla.

Después de la sesión los amigos del señor Villaverde tuvieron un ligero cambio de impresiones.

La mayor parte de los villaverdistas no están satisfechos de la nota dada por el señor Villaverde en su discurso, que no estaba en armonía con la conducta de los individuos del Gobierno en cuanto se refiere al marqués de Pozo Rubio y especialmente en lo relativo á su labor financiera.

Vigo 14.—Ha llegado el «Pelayo». Mañana créese que estará ya aquí el «Giralda».

Se ha reconcentrado el regimiento de Zaragoza.

En el «Pelayo» llegó el general Viniegra, y en el tren correo el señor Urzáiz, diputado á Cortes por este distrito. También han llegado redactores de los periódicos de la corte.

POR TELEGRAFO

Madrid 16.

Telegrafían de Vigo que ayer tarde á las seis S. M. el Rey D. Alfonso XIII visitó al Emperador Guillermo II de Alemania á bordo del vapor «Koenig Albert».

Madrid 16.

Vigo.—La visita del Rey al Emperador duró cuarenta y cinco minutos.

Acompañaron á S. M. los Ministros Sres. Ferrandiz y Allendesalazar.

La visita de ambos personajes ha sido afectuosísima.

Madrid 16.

Vigo.—A los pocos momentos de hallarse D. Alfonso á bordo del «Giralda», el Kaiser, devolvió la visita á S. M.

Telegramas de «La Marítima», Palma 16.

«Isla de Menorca» fondeado á las cinco y media sin novedad.—Ginart.

Referencias: Doctor Orla

ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

SECCION POÉTICA

A mi amigo y compañero de armas

M. Gayá

¡ VIVA ESPAÑA !

SONETO

Al ocultarse el sol del claro día,
Se encoje ante nosotros desmayada,
La gloriosa bandera acribillada
Por balas de la hueste cruel é impla.
Desdichada y noble patria mía,
Vilmente por traidores derrotada,
Levanta tu altivez, infortunada,
Tu invicto pabellon cante alegría.
Roja sangre en mis venas ha quedado,
Y pronta á derramar con fiera saña
Para ostentar tu escudo, hoy humillado.
Para quitar el luto que le empaña
Estad dispuestos y con brazo armado
Al grito nacional de «Viva España».

ANTONIO SAMPOL.

Mahon 16 Marzo 1904.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales:

	Diner	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	60'00
Banco de Mahon.....	44'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	00'00
Sdad. Gral. Alum.....	103'00	00'00
Marítima.....	107'00	00'00
Anglo-Española.....	00'00	100'00
Obligaciones Municipales.....	00'00	00'00
Idem Marítima.....	00'00	102'00

Mahon 16 Marzo 1904.

SECCION AMENA

Ceroglífico comprimido



Caspio M ¡Ole! ¡Ole!

M. GAYÁ.

CHARADA

Prima segunda y tercera
igual á tercia segunda primera;
y si con el todo quieres dar,
calientate la mollera.

CASCABELITO.

Las soluciones, en el próximo número.

Solucion al jeroglífico del número anterior:

YESOA

Solucion á la charada del mismo número:

BEBÉ

Imp. de M. Parpal

PARA ALQUILAR

Lo está la casa de la calle de Alonso III n.º 27.
Para informes, Cos de Gracia n.º 115.

SE necesitan operarios para la fabricacion de calzado fino para caballero. MORERAS, 33.

LAS DELICIAS

CONFITERIA Y PASTELERIA DE PEDRO DE A. VALLS

En este establecimiento se expenderán al público todos los viernes de la presente Cuaresma, pasteles de marisco y de pescado, como en los años anteriores.

1, Prieto y Caules, 1.—MAHON

PROTECTORA DE MILLARES DE FAMILIAS

La Equitativa de los E. U.

La más fuerte del mundo

The equitable life assurance society of the United States

La situación financiera de la Sociedad en fin del año 1903, apreciada por las siguientes cifras preliminares de su balance, acusa un progreso colosal.

Las nuevas operaciones de Seguro obtenidas en 1903, superan en más de 40 millones de dollars á lo obtenido hasta ahora por la Sociedad en el año de mayor producción.

La partida dividendos pagados á los tenedores de Pólizas, es asimismo mayor en 1903 que en cualquier año anterior, y supera en importe á lo jamás pagado en un solo año por ninguna Compañía de Seguros.

La cartera de Seguros en Vigor ha traspasado la enorme cifra de 1.400 MILLONES de dollars.

El capital activo de la Sociedad, que en principio del año 1903 importaba 359 millones, asciende en fin de dicho año en números redondos, á 380 millones de dollars, mientras que los ingresos han subido en igual tiempo, desde duros 69.000.000, hasta 73 millones de dollars.

El sobrante, reflejo de la potencia financiera de las Compañías para distribuir dividendos, continúa siendo mayor que el de Sociedad alguna de Seguros en todo el mundo, lo cual es la mayor y más positiva garantía para que en lo futuro continúe siendo

La Equitativa de los Estados Unidos

como lo es hoy la que produce y acumula un total mayor de beneficios para sus tenedores de pólizas.

Dirección General de las Sucursales de España y Portugal, Madrid.
Subagente en Menorca, D. Mateo Fontirroig.

6-15

En la confiteria de CARDONA

SAN ROQUE, 35

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma Pasteles de langosta, marisco, pescado y queso.

DULCES PARA POSTRES

ARANJAT Y CABELLO DE ANGEL

USANDO LOS SIFONES

CON LA BOQUILLA HIGIÉNICA PRIVILEGIADA

A. PRATS GINART

se evita por completo todo uso repugnante y el contagio de varias enfermedades.

PLAZA DEL PRÍNCIPE 17

2-8

PARA VENDER

Lo está la noria conocida por las Balladoras situada en las inmediaciones de esta ciudad. Para informes en la misma noria y en el despacho del Notario D. Francisco Andreu.

10-10

Cotizacion oficial

Madrid 15.—4 t.

4 por ciento Interior.	74'80
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100	00'00
Idem 5 por ciento.	94'90
Carpeta provisional amort	00'00
Acciones Banco España.	470'00
Comp. Arrend. Tabacos.	415'50
París á la vista.	38'50 á 38'25
Londres á la vista.	34'76 á 00'00

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Heriberto, Julian y Agapito.

Santo de mañana.—Stos. Patricio y Gertrudis.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALLECOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).
Proporcionan alivio instantáneo.

Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de ALLECOCK.

Para Reumatismo ó dolor de Espalda, codos, y otras partes, ó para Torsiones, Contusiones, Entumecimiento, y Fleas doloridas, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándole según se demuestra.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALLECOCK son superiores á todos.

FUNDADA 1762.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona

EL VAPOR FRANCÉS

BASTIAIS

saldrá de este puerto directamente para Argel el 17 de Marzo á las diez de la mañana, admitiendo pasajeros á los siguientes precios:

Primera.	Ptas. 32
Segunda	» 25
Tercera.	» 16

Referencias: Doctor Orfila 19.—MAHON.